Catka we wspo6irzednych biegunowych
Zadanie 1. [[ (22 + y* + 6y)dzdy, D: 2* +y* <9,y <0.
D
Koto 72 + y* < 9 mozna opisa¢ za pomoca wspéirzednych biegunowych w nastepujacy sposob {(r, ¢) :

r € 10,3],¢ € [0,27]}. Warunek y > 0 oznacza, ze zbiorowi D odpowiada we wspotrzednych biegunowych
zbior A = {(r, ) : 7 €]0,3],¢ € [0,7]}. Zatem

// (2 +y* + 6y)dady = //A (r* + 6rsin @) - rdrdyp = //A(r3 + 612 sin ) drdyp
D
3 ™ 3 ™
= / [/ (r* + 6r%sin np)dga} dr = / [r?’gp — 677 cos cp} dr
o LJo 0 0

3 . 3
= / {r37r —6r*(—1 — 1)] dr = / (r7 4+ 12r%)dr
0 0 0

Zadanie 2. [[eVZt¥dzdy, D: 2> +13> < 1.
D

Zbiorowi D odpowiada we wspdlrzednych biegunowych zbior A = {(r,¢) : r € [0,1], ¢ € [0,27]}. Zatem

1 27
// VP dody = // e’ -rdrdp = / {/ re’"dgo] dr
D A o LJo
1 o 1 1
= / [re" ]y dr :/ 2nre’ dr = 27r/ re’dr .
0 0 0

Ostatnia calke obliczamy przez czesci (jako nieoznaczona)

/'r’erdr =

]J:,((Z)) - q i/(r) :5: =re" — /e”d’r =re"—e =€e(r—1).

// eV dudy = e'(r — 1)|é =0— (=" =1.
D

Zatem

Zadanie 3. [[ 4xy%dxdy, D: 2>+y?<16, 0<y<uz
D

Zbiorowi z?+y? < 16 odpowiada we wspotrzednych biegunowych zbiér A = {(r, ¢) : r € [0,4], » € [0, 27]}.
Warunek 0 < y < x oznacza, ze bierzemy tylko te cze$¢ kota, ktora lezy w gornej péiptaszezyznie (y > 0),
ale ponizej prostej y = = bedacej dwusieczng pierwszej ¢wiartki uktadu wspotrzednych. Oznacza to, ze
zbiorowi D odpowiada we wspolrzednych biegunowych zbiér A = {(r,p) : r € [0,4], ¢ € [0, 7/4]}. Zatem

// 4xy%dxdy = // 472 cos psin ¢ - r2(cos? psin’ o) rdrde
p ety A r
= // 413 cos p sin p(cos? ¢ — sin? )drdyp
A

= // 2r3 sin 20 cos 2pdrdy
A

4 w/4
= // 3 sin dpdrdyp = / [/ 3 sin 4<pdg01 dr
A o |Jo
4

= /0 [—ir?’ coS 4(,0}:;/4 dr = /04 {—ir?’(—l - 1)} dr

4
\:32.

4
= /%r?’dr:%r‘l
0 0



Zadania do samodzielnego rozwigzania:

1. Jf e tWidrdy, D:a?4y2 <1
D

2 +y2

2. [f W) frdy: D1 < 2?4 42 < €2
D

3. [f(x+1)dzdy; D:2*+y*<1,y>0
D

4. [[x(2® +y?)dxdy D:2®>+y*<16,0<y <=
D

2
. Yy : 9< 22 +9y° < >
5 gf wadedy, D:9<zx+y 16,y > 0

6. [[(2—x+3y)dedy, D:2?+y*’<4,2>0
D

7. [[(x+y—a®>—y?>+ Ddedy, D:2*>+y*<4,2<0,y<0
D



